

Секция «Актуальные вопросы социально-политического развития: взгляд молодых исследователей — секция НСО»

Российское общество спустя 2 года после начала СВО

Научный руководитель – Палитай Иван Сергеевич

Лазебников Роман Юрьевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: r.lazebnikov@ya.ru

Цель исследования. Изучить и проанализировать состояние российского общества спустя 2 года после начала СВО.

Задачи исследования. В связи с поставленной целью необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить этапы, оказавшие существенное влияние на российское общество.
2. Изучить материалы аналитических организаций.
3. Определить ключевые общественные мнения, сложившиеся спустя 2 года после начала СВО.
4. Сформулировать вывод и дать прогноз будущему развитию российского общества во время проведения СВО.

Специальная военная операция – период в истории современной России, который прямо или косвенно коснулся каждого россиянина и условно состоящий из двух этапов.

Первый этап - февраль - март 2022 года, когда Россия оказалась в состоянии боевых действий. Всего за один месяц каждый человек должен был принять решение, как ему поступить в сложившейся ситуации. Одни вышли на митинги или уехали из страны, другие стали волонтерами или присоединились к добровольческим отрядам и отправились на фронт. В данной ситуации мы видим и размежевание российского общества, и его консолидацию.

Согласно данным «ВЦИОМ», показатель одобрения деятельности президента 20 февраля 2022 года составлял ровно 64% [1]. Уже 20 марта этого же года он поднялся до 77,9% [2]. Рост составил 14%. «ВЦИОМ» – государственная организация, поэтому для объективности необходимо обратиться и к независимым аналитическим организациям. По данным «Левада - Центра», внесенного в реестр организаций, выполняющих функции иностранного агента, за тот же период рейтинг действующего президента вырос с 71% до 83% [3]. Рост составил 12%. Таким образом, тренд на консолидацию превысил тренд на размежевание, ведь при обратной ситуации рейтинги бы падали.

Важным фактором того, почему это произошло, является политика Запада в отношении России. Санкции, культура отмены, образ русских в западной пропаганде как угрозы цивилизованного мира – всё это повлияло на россиян, особенно на тех, кто в начале СВО не мог определиться со стороной или придерживался взглядов, обратных нынешнему курсу России.

Вторым этапом можно назвать сентябрь 2022 года. Объявление частичной мобилизации – непопулярное решение, которое в конечном итоге было принято российским политическим руководством. Мобилизация – важный этап, ведь не каждый гражданин был готов взять в руки автомат. Эта ситуация дала стимул ко второй волне эмиграции, но вскоре начался обратный процесс.

Достоверной статистики по миграции нет, поэтому необходимо обратиться к оценкам специалистов. Российский демограф, бывший эксперт Росстата Алексей Ракша в сентябре 2023 года сообщил российскому изданию «News.ru», что, по его оценкам, из страны уехало около 700 тысяч россиян [4]. На вопрос о том, сколько из них вернулось назад, Ракша ответил: «...Из тех людей, которые уезжали из-за СВО, конечно же, больше половины приезжали в Россию. Но сколько же из них в России осталось? Я думаю, не больше половины» [Ракша, 2023].

Таким образом, отток населения, в целом, не большой. Но в медиапространстве этому придают огромное значение, ведь страну покинула некая часть «культурной элиты», которая ныне транслирует свои взгляды из Иерусалима, Лондона и Еревана. Из-за этого создается впечатление, что количество эмигрантов составляет миллионы человек, но на самом деле это не так.

На сегодняшний день большинство населения России ориентируется на тезисы президента, которые он озвучил 24 февраля, а именно – демилитаризация и денацификация. Разница в том, что одна часть российского патриотического общества занимает радикальную позицию, а вторая – умеренную.

Радикалы, так называемая «партия войны», составляют в России 10 – 15%. К ним относят тех, кто активно вовлечен в процессковки победы: солдаты, их семьи, волонтеры и прочие неравнодушные. Главной позицией данной категории граждан является достижение сокрушительной победы над противником, невзирая на потери. Действительно, у радикалов есть свои аргументы, так как невозможно не признать, что в настоящий момент военная инициатива перешла в руки ВС РФ: украинское контрнаступление захлебнулось, бюджет Украины испытывает несоизмеримые с доходом трудности, а помощь из Запада поступает все реже. Позиция «партии войны» для населения России звучит убедительно, ведь протокол, именуемый Минскими соглашениями, был нарушен самой Украиной, когда Верховная рада в 2018 году одобрила Закон «Об особенностях государственной политики...». Так называемый Закон о реинтеграции Донбасса нарушал сразу несколько положений договора «Минск-2», поэтому, по мнению радикалов, необходимо задушить врага, чтобы он больше никогда не пренебрег международными соглашениями.

В то же время умеренно настроенные граждане, к которым относится интеллигенция, считают, что инициатива России создает благоприятные условия для переговоров с позиции силы здесь и сейчас. Этому способствуют появившиеся у Запада проблемы в лице Израиля, которому необходимо оказывать финансовую помощь, и Ирана, который скоро пополнит список ядерных держав. Помимо этого, противоречия между демократами и республиканцами в США в вопросе обеспечения собственной территориальной безопасности препятствуют оказанию оперативной помощи Украине. Таким образом, позиция умеренных патриотов заключается в том, что можно в короткий срок прекратить боевые действия, получив с минимальными потерями максимальную полезность.

Очевидно, что оба лагеря не могут предъявлять президенту никаких ультиматумов в отношении его действий на Украине, ведь это равноценно государственной измене и может привести к расколу и гибели государства, что не является ни чьей целью. Таким образом, обстановка на фронте и на международной арене, а также высокий уровень доверия населения президенту сигнализируют о том, что народ России будет принимать как должное любое решение, которое вынесет глава государства, будь то прекращение огня и начало переговоров или продолжение СВО до безоговорочной победы России.

Источники и литература

- 1) Рейтинги доверия политикам, оценки работы президента и правительства, поддержка политических партий {Электронный ресурс} // ВЦИОМ. – Режим досту-

па: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/reitingi-doverija-politikam-ocenki-raboty-prezidenta-i-pravitelstva-podderzhka-politicheskikh-partii-20220225>

- 2) Рейтинги доверия политикам, оценки работы президента и правительства, поддержка политических партий {Электронный ресурс} // ВЦИОМ. – Режим доступа: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/reitingi-doverija-politikam-ocenki-raboty-prezidenta-i-pravitelstva-podderzhka-politicheskikh-partii-20220325>
- 3) Одобрение институтов, положение дел в стране, рейтинги партий {Электронный ресурс} // Левада-Центр. – Режим доступа: <https://www.levada.ru/2022/02/25/odobrenie-institutov-polozhenie-del-v-strane-rejtingi-partij/>
- 4) Слава возвращенцам! Сколько россиян вернулось из эмиграции обратно {Электронный ресурс} // News.ru. – Режим доступа: <https://news.ru/society/demografy-obyavili-skolko-chelovek-vernulis-v-rf-i-pochemu-oni-eto-sdelali/>